

办好高校专业图书资料室的几点体会

吕慧芳

(复旦大学数学系资料室)

我们复旦大学数学系、数学研究所图书资料室，是在一九五二年全国院系调整的基础上逐步发展起来的。到了一九六六年，已具相当规模，成为数学书刊比较齐全，具有一定特色的专业图书资料室。我室现有藏书六万册（包括期刊合订本）绝大部分是外文书刊。如1826年创刊的国际上第一种数学杂志《crelle杂志》，从创刊至今，完整无缺。目前每年订购国内外有关专业期刊四百种以上。全室共有工作人员五名，以青年为主。近几年来，我们除了做好日常的书刊订购、出纳、流通等管理工作外，还陆续开展了一些数学情报资料工作，如参加了汉语主题词表数学类的部分编制工作和试标引工作，翻译数学文献，介绍国际数学会议动态，并组织建立了教师、科研人员、资料人员相结合的情报小组，编辑出版了《国外数学资料题录索引》、《数学译文集》等，为教学科研作出了一些成绩，受到了上级领导、教师、研究人员和同行的表扬，也得到了不少国外数学家的赞赏。一九七九年我室被评为上海市劳动模范集体。

下面汇报一下我们在办好专业图书资料室的几点体会。

一、追踪科学，提高资料情报工作的服务质量

提起图书资料室，人们往往立即会想到买书、管书、借书。当然，书刊的订阅、流通，这对于图书资料室说来，是必不可少的。但是，随着科学技术的迅猛发展，图

书、情报工作已发展成为一门独立的学科，如果仅仅满足于图书交流这一点，就远远不能适应教学和科研的需要了。

我校校长、著名数学家苏步青教授深切地说：“我希望数学资料情报工作，要把眼睛牢牢钉住国际上最新进展，这样才能促使数学科学攀登世界高峰”。科学院学部委员、数学家夏道行教授说：“五十年代我有个小本本，经常在上面记一点文献目录，就可以满足我的需要了；而现在，我的小本本已不够用了”。他又说：“你们资料室十天不工作，那我们就得被迫停止研究工作，因为我们研究的都是发展非常迅速的领域”。他们的话深刻地阐明了资料情报工作对于教学科研的重要性，对我们提出了更高的要求。

我们在工作中，也确实感到，图书资料室的工作只有追踪科学，不断提高服务质量，才能使我们的工作卓有成效。目前自然科学各学科朝着既高度综合又高度细分的方向发展，研究方式也由科学家个人自由研究，转向有组织的、协作的、跨学科的研究。与此相应，科技文献的数量急剧增长，而文献分布又异常分散。就以数学为例，美国的《数学评论》（Math. Rev.）1940年创刊时，仅把数学分成11个类，一年评论2224篇文献，而到了1979年，就发展为61个类，一年评论的文献达52812篇。三十年来，数学分支学科数目和评论文献的篇数分别增长了近6倍和24倍。在这种情况下，图书资料员不搞一些科学研究，能行吗？在实际工作

中遇到的二件事，对我们的触动和启发很大。一件是1977年底我系函数论教研组两位教师合写了一篇关于单叶函数系数估计问题的论文，正要在学报上发表时，却发现1976年国外的一本杂志上已发表了别人用同样的方法得出的同样的结果。这样，他们就白白浪费了三个月的宝贵时间和精力。另一件十分巧合的事是，同是这位教师，78年开始参加情报小组后，在《美国数学通报》(Bull. AMS.)上看到了一篇《单叶函数系数问题》的述评性文章。文章回顾了1964年以来这方面的工作，提出了十大问题。这十个问题中无论那一个，如果得到解决，都将具有世界水平。他及时地把这篇译文提交给同年召开的全国函数论会议作为资料，以供参考。这两件事的对比，给了我们一个启示：积极主动地做好资料情报服务工作，就能为教师、科研人员赢得宝贵的时间，有利于早出成果，多出人才。这些活生生的事例增强了我们搞好工作的紧迫感和责任感，我们把对四化事业的满腔热情，溶化到日常平凡的资料情报服务工作中去，积极主动地为教学科研作“嫁衣裳”。

为了使我们的工作能适应教师、科研人员的需要，近几年来，我们从具体条件出发，开展了以下几项研究工作：

(1) 参加了汉语主题词表数学类部分编制工作。资料室部分同志在图书情报界同志的指导下，在教师、科研人员共同参与下，与其它五个兄弟单位一起，经过三年的努力，圆满完成了编表的工作。随着词表的正式出版，今年起我们又特地成立了一个《主题词试标引科研小组》，准备花四、五年时间，为数学类词表的标准化，开展一些工作。

(2) 进行数学期刊发展情况的研究，帮助教师了解国际数学期刊的概貌和特点，以便更好地利用期刊这一重要的情报来源。在此项工作的基础上，我们还撰写了《国外

数学期刊发展的几个特点》的学术论文。此文在今年上海市数学年会上宣读，并在广西大学、杭州大学向数学系教师和高年级学生介绍，反映较好。数学家夏道行教授也认为该文具有一定的水平。

(3) 研究确定核心期刊。为了提高收藏书刊的质量和经济效益，我们根据《索引》编制及日常出纳工作中积累的数据，对照国际上鉴定核心期刊的理论和方法，并经与专家们反复商讨，研究提出了数学十三个分支的一百十九种核心期刊的品种，提交有关专家们使用、修改和补充。我们准备再经过二、三次反复，提出一份更加符合实际的数学核心期刊名单。

(4) 向师生普及文献常识。在我们工作中经常遇到许多教师、研究生、进修教师由于对图书分类、资料类型不熟悉而白费许多功夫查找文献的情况。为此，近年来我们坚持主动向他们介绍数学图书分类、各类文献特点、规律等基本的文献知识，以帮助他们熟悉文献，利用文献。在此基础上，我们准备从今年下半年起，开设较为系统的专业文献课。

(5) 此外还探讨情报资料工作中共同关心的有关问题，如上海市的资料布局、基础学科情报工作的问题，高等学校专业情报工作的方法等，并撰写学术论文。

在开展科学的研究的同时，我们还立足于当前，使当前的工作与长远的工作密切地结合起来，不断积累工作经验。如订购工作，特别是原版图书的订购，既要保证图书的质量，又要注意重要丛书的配套，防止重要图书的漏订及重复，积极扩大消息来源，搞好主动订购。在期刊工作中主要是防漏（重要期刊的漏订），防缺（缺期）及努力实现资料系统化（如解决好成套期刊的缺期、主要国家的重要期刊的残缺不全问题，纯粹数学、应用数学和数学应用，数学与力学等方面协调问题，学术性与消息性期刊的比例

问题等等）。这样就使我们的工作有了一个比较客观的可以检查的标准，能在一比较科学的轨道上进行。从而使我们的工作长期来能保持较高的效率和质量。

又如，在出纳工作中，我们基本上能做到以下五点：首先，对教师提出所需要的资料，可以回答我室有无收藏，或者告诉什么地方有收藏；其次，当教师发现他需要的资料被人借走时，我们就能查出此份资料的去向；第三，不轻易的、简单的用“没有”或“已借出”把教师打发掉，而是根据需要的情况，积极设法解决；第四，主动解决教师提出的疑难问题，如记错的书名，或者只知道文献的大致题目，要寻找原文或原文刊登的杂志……等等；第五，经常主动地向教师推荐与他们教学科研有关的书刊，并积极主动的做好新书介绍工作，以供他们参考、借鉴，充分发挥书刊的作用，提高资料利用率。

二、甘当配角，建设一支有事业心的骨干队伍

我们资料室之所以能取得一些成绩，是和资料室全室同志团结一致，努力奋斗分不开的。尽管我们只有五个人，且人员的文化水平不高，业务能力不强，但在党的教育和同志们的帮助下，经过一段工作的实践，都深浅不同的认识到资料工作与教学科研的血肉联系，决心以实际行动，为教学科研工作贡献自己的一分力量。

我是1956年初加入资料员的队伍的。二十多年来，自己对资料员的工作，也经历了不断提高认识，不断提高业务水平的过程。刚开始，我既不热爱这个工作，也不懂如何做好工作，只凭五十年代所受的教育，要好好为人民服务的信念，支持我开始走向生活。在党的教育和老同志的帮助下，也经过不少思想上的曲折和反复，通过实际工作的教育，使我逐渐感受到了自己的工作与教学

科研的血肉联系，并把它当作一项事业去追求。譬如，文革前，为了补全资料，我利用假期用打字机整期整期的把资料借来，打好补上。为了积累资料，我主动把教师的业务档案工作初步建立起来。粉碎“四人帮”前，我就参加了“748工程”的工作。粉碎“四人帮”后，我们把一大批珍贵的国外期刊补齐，积极地组织情报小组搞翻译，出《索引》，组织协作组，搞主题词标引等等。这一系列的工作，都不是领导下达的任务，而是自己感到应该主动提出并承担的。用我系一位副教授的话来讲，他说：“对她（指我）用不着去叫她做什么，她自己会干的”。有时有的年青同志也不无抱怨地说：“吕老师最爱出花样，一会搞这个，一会又要搞那个”。说实在的，我确实是要求自己这样去做的。这几年中，在全室同志的努力下，我们不硬是挤进了那么一些工作，开辟了一个与过去工作虽有联系、却完全不同的新的工作领域。大家之所以有这样的自觉性，不能不归之于对事业的追求和责任感的驱使。

要搞好图书资料室，光有责任感还是不行的，重要的是要在实际工作中不断掌握本领，提高服务技术。近几年来，我一边搞科研，一边学习外语与情报学的基础知识。正由于这样，才使我从一个中学生慢慢的成长为具有一定的图书情报基础和专业知识的专门人员，也正由于这样，才使我在上海市情报学会举办的讲座、在给上海师大图书馆学系学生作的讲座、以及为复旦分校图书馆学系学生开设的《情报学概论》课中，得到大家比较一致的肯定。我在坚持参加资料室实际工作的过程中，还注意理论联系实际，总结工作经验，撰写学术论文。我认为，这也是提高业务水平的一个好办法。总之，为了做好今天和明天的工作，需要不断提高自己的业务水平。我常用“笨鸟先飞”的话来勉励自己，要求自己比别的同志多学点，早动

手。一句话多下苦功夫，以适应工作的要求，力求把工作做好些。其余四位同志，克服了许多困难，坚持自学或参加夜大学的学习。目前，他们都不同程度地掌握了有关图书资料的业务知识，和一定的数学知识，大部分同志外语水平有了显著的提高，有的同志还在积极争取考翻译职称呢。

三、搞好协作，主动取得领导、群众的支持

我们认识到，随着现代科技的发展，要进一步搞好资料室工作，必须深入到学科领域中去。但要深入到学科领域中去进行资料服务工作，光靠我们自身的力量是难以做好的。我们五个同志中，只有两人学过数学系的基础课，另两人是文革中毕业的中学生，还有一人是学外语的。总的来说，数学业务底子差，从外语来讲水平也不高，因此必须充分调动和发挥专业人员的积极性。

我们系、所的教师和科研人员的力量是雄厚的，并且有支持和帮助资料室工作的好作风。我们主动向领导提出组成教师、科研人员为主，与资料人员相结合的科技情报小组，开展数学、科学情报工作的建议。这一建议得到了系、所领导的积极支持，不到一个月，我们就组织起了一个有不同专业和不同研究方向的一名教授、四名副教授、十三名讲师和二名资料人员组成的情报小组。这些教师和科研人员都是业务基础扎实，学术上有一定造诣，外语语种较广，同时又是支持图书资料工作的热心人。

情报小组每两周活动一次，事先，由我们资料人员准备好两周来的最新专业外文资料，由兼职情报员分别对有关文献进行筛选和分析研究，然后以资料人员为主与教师一起进行主题词标引。在此基础上，由资料室纂编，并每月出版一期《国外数学资料题录索引》，分发给系、所每一位教师和科研人员，还与全国有关的兄弟单位交流，以供参

考。如果发现反映国际数学界新动态的述评文章时，就分头翻译，不定期出版《数学译文集》，以传递情报。

我们编辑出版的《索引》，到目前已出版了42期，不仅受到我系、所教师和科技人员的欢迎，而且受到了许多兄弟单位的赞扬。参加情报小组的教师在迅速获取有用情报方面受益很大，对教学科研有很大帮助。他们的积极性也不断提高。他们在参加一些全国有关专业会议后，共同的反映是，他们都是自己领域内的“消息”灵通人士，因为他们对本领域中的重要文献十分熟悉，同时，从事情报资料工作对他们指导研究生和高年级学生讨论班有很大的帮助。全国许多兄弟单位的教师、研究人员利用我们的《索引》也获得了许多有用的情报。中国科学院数学所一位研究人员来信说：“我在研究复样条函数时，正苦于缺乏资料，根据《索引》提供的情报，我找到了匈牙利《Acta Math》杂志上的文献，帮助了我的研究工作的开展，没有《索引》，我绝不会发现在匈牙利杂志上的急需文章的。”

有一次，我们情报小组活动时，一位研究人员发现美国《物理快报》(phys Letters)上有一篇关于引力瞬子解的文章。感到文章提供了一个新思想，即把过去在规范场中讨论的瞬子解问题，引向了引力场，并将引力场与规范场结合起来讨论。这位情报人员迅速向谷超豪教授作了汇报，谷教授发现，尽管这篇文章比较粗糙，但是他的思想是一个重要的信息，应当对此开展深入的研究。后来杨振宁博士来华时，对此也感兴趣，于是两位科学家合作研究，在1978年就取得较好的结果（在《中国科学》上发表了两篇论文），1979年2月，谷教授赴美后继续深入此项研究工作，结果得出了推广的相应不变量之间的关系，写出了新论文。此项研究成果，引起了国内外数学家、物理学家的重视。美国国家技术情报服务局最近来信说，

已把谷教授的论文作为质量有保证的论文样品进行编目，并已存入该局的计算机中，以供数学家和物理学家查考。

情报资料工作对教学工作也给予积极的促进。今年，我系函数论组的一位副教授编著了我系历史上第一份《多复变函数论》教材，附了一大批参考文献目录，其中最近三年的参考文献共 155 篇是完全从我室《索引》中摘取的。据统计，三年来（截至 1981 年 4 月）《索引》共摘选了多复变方面的文献 195 篇，而编入作为重要参考文献的就达 155 篇，利用率几乎达 80%，这样的利用率我们认为是很高的。

资料室工作能得到顺利开展，除了三结合的优越性之外，还与领导的大力支持分不开。校长苏步青身体力行，重视资料室的建设。他与已故数学家陈建功教授一起，早在抗日战争时期，冒着日本侵略者的炮火，保存下来了一批珍贵书刊，为我们资料室奠定了基础。解放后他更是多方面的关心和支持资料室的建设，即使在四害横行，他本人受迫害时，还仍然偷偷地把资料送给资料室。学校党委负责人早从六十年代就提出希望把我室建设成为数学研究服务的数学资料中心。粉碎“四人帮”后，校领导都亲自到资料室检查工作，找资料人员谈心，表扬了我们的工作。数学系主任和总支更是亲自过问资料室的建设，不仅帮助制定发展规划，而且及时解决我们的一些困难，如增派工作人员，扩充库房，添置设备等等。系主任谷超豪教授本人，在赴美繁忙的研究工作中，为资料室补购了书刊，这中间不知花费了多少宝贵的时间。近两年，由于学校图书经费紧张，为了保证重要期刊的订购，系领导积极想办法与系里各个科研项目的负责人商量，在大家的支持下，这两年光自筹的图书经费每年就达 5—6 万元。我们深深体会到，没有各级领导的重视和切实的支持，资料室建设就不能沿着正确的方向，取得实际的效果。

果。甚至会寸步难行。

搞好图书资料工作，还有一个不可忽视的方面，就是要建立较为广泛的国际联系和资料交换关系。

自 1956 年起，在学校的支持下，我室主动地开始了国际间的资料交换工作，当时主要的对象是日本。到 1966 年，逐步发展到与三个国家近十个学校和团体建立了联系。粉碎“四人帮”后我们积极利用外宾来访，我系教师出国等机会及资料室自己出面主动与国外有关学术团体和机构联系。目前我们已与十个国家，约四十个学术团体和机构建立了正常的资料交换关系。通过国际合作和交流，不仅为教师和科研人员提供了不少有价值的资料并且节约了大量外汇。

四、立足改革，加强图书资料工作的统一领导

我们图书资料室虽然取得一定的成绩，但问题仍然不少。这当中有我们工作人员的主观原因，也有图书资料工作的实际问题，并且具有普遍性。因此，有必要在这里提出，以求引起领导的重视。

1、体制问题

长期以来，对高校是单独设情报机构，还是实行图书情报资料一体化的问题，争论已久。从我国现状出发，我个人认为，为提高书刊利用率，更好发挥图书资料工作对教学科研的促进作用，在高校图书馆上加强（或增加）情报工作的职能是可取的。希望这次会议对这个急迫问题的解决能有所推动。

2、队伍建设问题

图书情报人员的政治素质和业务素质，直接关系到图书馆事业的发展。用具有中专以上水平，经过专业训练的各种专业人员来逐步更替目前还在工作着的，但未达到中专以上水平的普通工作人员，是图书馆事业发展需要。根据我国国情，采取专业学校培养和在职干部轮训的两条腿走路的方针是加

速改变图书馆队伍构成情况的有效方法，而重点应放在现有人员的轮训上。希望对此能制定一个切实可行的、但也有一定强制性的办法来。在3—5年内把现有的尚未达到上述要求的图书馆工作人员轮训一遍。对少数文化水平实在太低的同志，应适当另外安排。

与此同时，认真地实事求是地做好图书馆人员的职称评定工作，落实国务院文件，是稳定现有队伍的有力措施。这次文件对中低级图书馆员注意了服务质量的问题，是很好的。但目前高校在图书资料人员定职称问题上普遍存在着只看文凭，不看实际工作能力，贬低服务工作，也即贬低图书资料人员为教学科研作“嫁衣裳”的高尚品德的错误思想，生搬硬套教师、科研人员定职的条条框框，特别是在少数领导同志中，也抱有此种看法。说什么“选劳动模范可以举双手赞成，定职称是另一回事。”我个人认为这种看法有片面性，甚至是有害的。各行各业的劳动模范应是各行各业的技术能手或尖兵，政治与业务是统一的，而不应是矛盾的。为了图书馆事业的兴旺发达，后继有人，应该采取切实可行的鼓励政策，才能使现有队伍的中坚分子更积极更坚定，使动摇的同志稳定下来，促使一部分想混日子的人猛醒过来，否则长期只打雷不下雨，是无法使图书馆事业适应四化建设的需要的，也不可能趁高校调整之机，让一些原来从事教学科研工作的同志转到图书情报工作上来，以加速改变现有的队伍结构。

8、努力加强专业资料室的建设，搞好专业情报工作

利用现有的专业资料室，借重科研人员、教师的力量，实行与资料人员相结合的组织形式，进行专业情报工作。根据我们的经验，是开展专业情报工作的一条捷径，是行之有效的方法，是否有普遍意义，有待于讨论。为了巩固和发展，对兼职情报员进行资料情报工作的工作量等问题，需要认真讨

论，规定一些措施。

4、要保证重点单位一定的物质条件

由于我国物质基础较差，加之一些人为的原因，使图书馆建设出现了反复。仅以图书经费为例，前三年，似乎图书经费用不完，最近二年，外汇及人民币均有较大的压缩。这对图书馆工作十分有害，因为书刊资料需要积累，特别要形成收藏特色，不是一年、二年，甚至要一代、二代人才能做到的。另外经费太多了滥买书刊的情况也是有的，但绝大多数有经验的同志都不会干这种蠢事。反过来，必需的书刊购买不能正常进行，却真是要命的事！“四人帮”破坏图书资料方面的罪行真是罄竹难书的，也不是化些钱就可以消除的。因此向领导呼吁，国家经济有困难，但千万不要把图书经费也砍一刀。也不要无目标地平均摊派，而应采取措施，保证重点单位有一定的物质条件。就以我室为例，80年的外汇在79年10—12月就用完了，而现在又在用82年的外汇了，一些必要的书籍都不能订，真使人又急又难过，请领导千万要体谅图书工作的难处，给予必要的财政支持。

5、化大力气抓好图书馆基础工作的整顿和规范化

用现代化的电子计算机、缩微技术、通讯网络等手段来逐步武装以手工的、分散的方式为主的图书馆工作，是发展趋势。但根据我国国情，在相当长的一段时间里，我认为也只能以人的手工劳动为主。而且不管采用什么先进手段，第一位的仍然是图书馆的基础工作——搜集、整理、加工、流通、服务等工作，而前段时间由于某种误解而散播的所谓“只要有了计算机，图书馆工作的一切矛盾就迎刃而解”的看法，我认为是片面的，它特别对图书馆的整顿不利。对此我们也有过一个认识“过程”。78年我室也进行过部分西文文献的计算机检索试验工作，并获得初步结果，但实践使我们更深刻地认识

适应四化需要 加强图书馆学教育

彭斐章

(武汉大学图书馆学系)

九月十六日至二十五日，教育部和文化部在北京联合召开了全国图书馆学教育座谈会，北京大学、武汉大学、华东师范大学、东北师范大学、北京师范大学、山西大学等九所设有图书馆学系或专业的高等学校的代表出席了会议，会议围绕如何加强图书馆学专业教育，适应我国社会主义现代化建设的需要，展开了热烈的讨论，交流了经验，并就某些迫切需要解决的问题，提出了建议和改进措施，取得了积极的成果。

到，没有扎实的基础工作，即使有了计算机也无济于事。据接触中了解，一些单位连图书分类、排卡、排架等工作都未走上正规，但以极大的力气进行计算机检索的试验，真使人不能理解。因此我认为，首先要花大力气认真抓好图书馆基础工作的整顿，使订购、编目、管理、流通等工作环节都建立起一套科学的工作制度。把内部的协作建立在科学的管理基础上，并力求规范化，那就为将来实现计算机检索创造了有利的条件。这件事是否可以有个时间指标，即花上3年的时间抓好图书馆内部的整顿。

6. 健全图书情报资料网络，达到“资源”共享

近些年来，一些发达国家的图书馆事业都以现代化和网络化为中心，开展了积极的、有目的的组织协调工作，甚至超出了本国的范围而建立起国际间的合作网，以达“资源”共享的目的。我国虽然也早在1958年就建立了全国第一中心和第二中心图书馆网络，但除了松散的联系外，没有什么进展，相比之下，我们这方面的工作使人失望。由

我国图书馆学教育迄今已有六十一年的历史，但是，图书馆学教育事业的发展是缓慢的，中华人民共和国成立到一九七八年，全国仅有北京大学和武汉大学设有图书馆学系，二十八年来总共培养了三千人，包括本科生和函授生。粉碎“四人帮”以后，特别是党的三中全会以来，在党的正确路线指引下，图书馆学教育有了较大的发展，据不完全统计，目前全国已有十七所高等院校先后设立了图书馆学系、专业或专修班，在校学

于没有做好有意识的组织协调工作，使我们在书刊购买方面，要末复本太多，要末有些方面的书刊长期来在全国或一些大地区都是空白，致使资料不全，影响使用。也就是说在资料的布局方面，缺少长期的打算，也没有有意识地来建设，无人问津。就拿上海教学资料来讲吧，我们一直呼吁上海第二中心图书馆，明确把数学资料点设在我室，组织好协调订购，并给我们创造一定的条件，让我们更好的为全市，进而为全国数学界及一切要利用数学资料的同志服务。但现在是上海图书馆、上海情报所及一些大专院校等单位都各自为政，分散订购；彼此重复不少，空白点也很多。如此下去，我感到是不利于图书馆事业的发展的，殷切期望会议对此类问题的解决能有个积极的推动。

各位领导，各位前辈们，由于二十五年来一直在一个系资料室搞具体工作，因此见识少，加之业务底子簿，所以提出一些看法都离不开我所处的特定环境，肯定有许多不到、不当之处，请各位多多指教。